

Научно исследовательская
работа по теме :
Мотивы употребления
психоактивных веществ у
наркозависимых.

Работу выполнила :
Швырова Екатерина
2 курс гр 13-20
Научный руководитель :
Белоколодов Владимир
Викторович

- Актуальность темы заключается в том, что наркомания – одна из самых острых проблем не только в России, но и во всём мире, с которой невероятно сложно бороться. Из табл.1 видно , что уровень заболеваемости наркоманией в России с 1994г. По 2011г. вырос в 9 раз. В 2010 по данным статистики в России было зарегистрировано 5,99 миллиона человек, принимающих наркотики. 1,87 миллиона из них составляют школьники и молодежь
- Таблица 1

Показатели темпа роста численности наркоманов в России.

Год	1994	1995	1997	1999	2001	2003	2006	2007	2010	2011
Численность	49,9 тыс. Человек	65 тыс. Человек	88 тыс. Человек	209 тыс. Человек	369 тыс. Человек	4 млн человек	5,38 млн человек	5,74 млн человек	5,99 млн человек	6,5 млн человек

- Согласно данным Гос наркоконтроля на 2012 год, зависимость от наркотиков имеет 1 000 000 молодых людей в возрасте от 11 до 24 лет. Из общего числа наркоманов 20% составляют дети и подростки, 60% молодежь до 30 лет. В 45 раз увеличилась детская смертность из-за наркотиков.
- К системе здравоохранения обращаются в основном не с синдромом зависимости, а с вредными последствиями, связанными с употреблением наркотиков.
- Для борьбы с наркоманией необходимо знать причины её появления и распространения, а также поработать над изменением сознания граждан. На сегодняшний день, мотивы употребления ПАВ изучены недостаточно

- Цель исследования:
Проанализировать мотивы употребления психоактивных веществ у наркозависимых.
- В связи с целью исследования, необходимо решить следующие задачи:
 - 1) Проанализировать литературу по данной теме.
 - 2) Определить уровень мотивации употребления.
 - 3) Выделить мотивы употребления.
 - 4) Установить различие между личностными характеристиками больных с высокой и низкой степенью мотивации к употреблению.
 - 5) Провести статическую обработку результатов.

- Объект исследования: пациенты с зависимостью от опиатов в возрасте 35-45 лет, проходящие лечение на отделении в стационаре.
- Предмет исследования :мотивы употребления психоактивных веществ наркозависимых.
- Гипотеза: мотивы употребления психоактивных веществ у наркозависимых связаны с самоотношением и направленностью личности.

- Методы и методики исследования:
- Клинико-психологический метод: клиническое интервью.
- Экспериментально-психологический метод: специально разработанная анкета.
- Методика исследования самоотношения С.Р. Пантелеев (МИС).
- Методика «Ценностные ориентации» Рокича.
- Тест опросник “ Мотивы употребления наркотиков“
Автор методики – Кандидат психологических наук, доцент
Аксючиц. И. В.

Обсуждение результатов исследования.

- Мною были отобраны испытуемые употребляющие различные ПАВ. Большинство людей указали, что им не раз предлагали попробовать наркотики также пробовали как легкие, так и тяжелые наркотики, но самыми распространенным наркотиком среди этой группы, является бутират и героини. Так же испытуемые, несмотря на регулярное употребление наркотиков, отрицают у себя зависимость от них.
- По результатам исследование мотивов ,стоящих за патологическим влечением к наркотику , а так же формирующих у пациентов решение на лечение , установлены различия между личностными характеристиками больными с высокой и низкой степенью мотивированности к лечению и прохождению реабилитационного маршрута. При сравнительном анализе людей употребляющих ПАВ из 17 человек , из них 11 человек со слабым намереньем лечиться , интенсивным сопротивлением терапии , уклонением от лечебно-реабилитационных мероприятий (все они хотели покинуть стационар ранее рекомендованного срока, 6 человек неформально заявляли о стойком намерении прекратить наркотизацию , выполняли все рекомендации врачей и психолога , строго следовали лечебному режиму ,у них была выявлена малая мотивированность на употребление ПАВ- стойкие установки лечиться.

1. Методика изучения мотивов употребления наркотиков Аксючиц .И.В

- Применение опросника МУН является отличительными признаками прогностических компонентов в мотивационной сфере наркоманов, определяющих наркотическую зависимость личности, мотивы наркотизации у наркоманов .Уровень регрессии у наркоманов определён интервал , фиксирующий уровень наркозависимости в группе из 11 человек у испытуемых было набрано от 12 до 29 баллов. Важно, что на основе опроса были получены различные модели мотивации употребления наркотиков у наркоманов и у лиц, склонных к

- Мотивы употребления наркотиков, актуальные и потенциальные, составляющие эти модели, различаются по силе своего проявления, иерархиями, силой и направленностью корреляционных связей. Индивидуальные мотивационные профили практически не повторяются ни в одной из групп. Однако основное отличие у группы из 6 человек состоит в том, что у лиц, склонных к употреблению наркотиков, установлена триада мотивов, которая отсутствует у наркоманов. Данный факт позволяет предположить, что сочетание мотивов является сдерживающим условием для формирования наркотической зависимости.

Мотивы, лежащие в основе употребления наркотиков:

- 1) удовлетворение любопытства относительно действия наркотического средства;
- 2) испытание чувства принадлежности к определенной группе, с целью быть принятым ею;
- 3) выражение своей независимости, а иногда враждебного отношения к окружающему миру;
- 4) приобретение опыта, связанного с новизной эмоций, удовольствием, опасностью;
- 5) достижение «ясности мышления» или «творческого вдохновения»;
- 6) достижение чувства полного расслабления;
- 7) уход от чего-то гнетущего.

2. Методика исследования самооотношения С.Р. Пантелеев (МИС).

- По результатам методики у группы из 11 человек была выявлена особенность – низкий показатель по шкале самообвинения. Это говорит о наличии у них тенденции к отрицанию своей вины, переносу ее на другого человека. Высокое значение по шкале закрытость у этой группы отражает выраженное защитное поведение личности, желание соответствовать общепринятым нормам поведения и взаимоотношений с окружающими людьми. Такие люди склонны избегать открытых отношений с самим собой, причиной может быть или недостаточность навыков рефлексии, поверхностное виденье себя, или осознанное нежелание раскрывать себя, признавать существование личных проблем.
- У группы из 6 человек были выявлены особенности – низкого показателя по шкале самопринятие. Это указывает на общий негативный фон восприятия себя, на склонность воспринимать себя излишне критично. Симпатия к себе недостаточно выражена, проявляется эпизодически. Негативная оценка себя существует в разных формах: от описания себя в комическом свете до самоуничтожения.
- По остальным шкалам средние значения обеих групп находятся в пределах нормы и значительно друг от друга не отличаются.

Методика «Ценностные ориентации» Рокича.

- «Терминальные ценности» для 11 испытуемых с низким уровнем мотивации.
- По результатам теста мы можем выделить такие ценности как , жизненная мудрость, интересная работа, наличие хороших и верных друзей, как наиболее значимые для испытуемых. Приоритетом являются конкретные ценности ценности личной жизни (интересная работа, развлечения , друзья,).
- Наименее значимыми ценностями, по результатам методики являются – здоровье(психическое и физическое), уверенность в себе(внутренняя гармония, свобода от внутренних противоречий , сомнений), счастливая семейная жизнь.
- «Инструментальные ценности» для 11 испытуемых с низким уровнем мотивации.
- Наиболее значимыми среди инструментальных ценностей в данной группе выделяются: смелость в отстаивании своего мнения и взглядов, жизнерадостность (чувство юмора) . Все они являются ценностями общения.
- Наименее приоритетными стали такие ценности, как ответственность(чувство долга, умение держать слово), честность(правдивость, искренность) .

- «Терминальные ценности» для 6 испытуемых.
- Для данной группы наиболее значимыми ценностями являются: здоровье, счастливая семейная жизнь, любовь, материальные ценности. Значимость многих ценностей, направленных на здоровый образ жизни, объясняется их дефицитностью, психологическим феноменом, связанным с опознаванием и переживанием ограниченности (дефицита) внутриличностных ресурсов, имеющих в поле доступа субъектов и необходимых им для удовлетворения базовых потребностей, достижения поставленных целей или обеспечения собственного благополучия. Дефицитность по отношению к здоровью выражается: в поиске внешних способов и средств или благоприятных внешних условий, обеспечивающих поддержание здорового состояния.
- Наименее значимые ценности: творчество и счастье других.
- Следует отметить, что как наиболее значимые, так и наименее значимые ценности являются абстрактными (свобода, уверенность в себе, мудрость, творчество, счастье других).
- «Инструментальные ценности» для 6 испытуемых.
- По результатам теста, для группы из 6 человек, приоритетными являются следующие инструментальные ценности: честность, самоконтроль, рационализм. Отмечается преобладание ценностей принятия других людей (самоконтроль, честность).
- Наименьшую значимость для участников из 6 испытуемых имеют следующие ценности: высокие запросы, непримиримость к недостаткам, и эффективность в делах. Все они являются ценностями самоутверждения.
- Как мы видим по полученным результатам у данных групп есть значительные различия в наиболее значимых ценностях. Ценности группы из 11 человек связаны с отношениями с другими людьми тогда, как ценности из группы 6 человек направлены на аспекты их личности и качество их собственной жизни.
- Отмечается большая разница в результатах двух групп в выраженности отдельных ценностей.

Выводы:

- Анализируя полученные результаты по всем методикам можно выделить несколько основных моментов.
- У людей употребляющих психоактивные вещества снижено самообвинение. Они защищают собственное «Я» перенося вину и ответственность на других людей. Считают их источником всех их неудач, при этом полностью удовлетворены собой.
- По результатам всех методик видно, что у испытуемых употребляющих психоактивные вещества «ослаблены связи» с окружающими людьми. Их ценности, и желания ориентированы в основном на собственное «Я», удовлетворения своих личных потребностей.
- У людей употребляющих психоактивные вещества размыты мотивационные объекты. Они не могут понять чего конкретно они хотят, к чему они стремятся. Однако, они пытаются достичь своих «размытых» целей в ближайшее время.

Заключение.

- В соответствии с целями и задачами данной работы, была выдвинута гипотеза, подтвердившаяся в ходе исследования в том, что мотивы употребления психоактивных веществ у наркозависимых связаны с самоотношением и направленностью личности.
- Социальная направленность личности наркомана характеризуется ярко выраженным отношением к самому себе и негативным отношением к окружающим их людям, особенно к близким. Такие черты личности как скромность, самокритичность, требовательность к самому себе и тому подобное в их сознании растворяются и подменяются самосостраданием, болезненным самолюбием, отсутствием милосердия к близким, ненавистью к здоровым людям и равнодушием к их проблемам. В процессе развития заболевания у наркомана наступает резкое истощение организма и проявляется восприимчивость к различного рода заболеваниям. Внешние признаки интеллекта тускнеют, появляются характерные признаки идиотии, отрешенности и безразличия к благам цивилизации. «Наступает общая деградация личности”.